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Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Περιφερειακοί Σύµβουλοι 

 
Σε αυτή τη συνεδρίαση, επιλέξαµε να γίνει µια δηµόσια ενηµέρωση για την 

Ε΄Προγραµµατική περίοδο και για τις διαδικασίες σχεδιασµού του νέου µας 

προγράµµατος. Όπως όλοι καταλαβαίνουµε είναι µια πολύ σηµαντική και 

ουσιαστική διαδικασία, η οποία προγραµµατικά αφορά την Περιφέρειά µας έως 

το 2020. 

 

Αυτή η θητεία που διανύουµε ως Περιφερειακή Αρχή, εφάπτεται της έναρξης 

εφαρµογής της Ε΄Προγραµµατικής περιόδου το 2014 και άπτεται πλήρως του 

σχεδιασµού της. Έχουµε λοιπόν να δροµολογήσουµε και να εκπονήσουµε το 

προγραµµατικό πλαίσιο της νέας περιόδου, και προφανώς αυτή είναι µια από 

τις µεγάλες µας προτεραιότητες αυτή την εποχή. 

 

Όπως γνωρίζετε και έχουµε ήδη φροντίσει να ενηµερωθούν οι φορείς της 

Περιφέρειας, µέσω της ιστοσελίδας της ∆ιαχειριστικής Αρχής, έχει εκδοθεί από 

το Υπουργείο Ανάπτυξης η 1η Εγκύκλιος για το σχεδιασµό και την κατάρτιση 

του Αναπτυξιακού Προγράµµατος 2014 -2020. 

 

Στις βασικές αρχές αυτής της εγκυκλίου περιλαµβάνεται, όπως σας είπα και πιο 

πριν, στη συζήτηση για το Επιχειρησιακό, µια καλή εξέλιξη για τη Στερεά 

Ελλάδα. Η Περιφέρειά µας εντάσσεται σε ενδιάµεση κατηγορία Περιφερειών, 

µεταξύ του 75 – 90 % του κοινοτικού µέσου όρου, γεγονός που διαµορφώνει 
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για µας µια αφετηρία που είναι πιο κοντά στην κοινωνικο – οικονοµική µας 

πραγµατικότητα.  

Θετικό επίσης παραµένει το γεγονός της ενίσχυσης της χώρας µας µε κονδύλια 

του Ταµείου Συνοχής, που σε ότι αφορά τη Στερεά Ελλάδα, ενισχύει τις 

επιδιώξεις µας για την ολοκλήρωση µεγάλων δικτύων µεταφορών και 

επικοινωνιών, καθώς και δράσεων περιβάλλοντος. 

 

Η 1η Εγκύκλιος για την Ε΄προγραµµατική περίοδο, µεταξύ άλλων, προσδιορίζει 

11 θεµατικούς στόχους για την επίτευξης της Στρατηγικής Ευρώπη 2020. Οι 

11 αυτοί θεµατικοί στόχοι, που δεν θα επαναλάβω, δεδοµένου ότι περιέχονται 

στο κείµενο της εισήγησης, σηµατοδοτούν τον προσανατολισµό µας για το 

συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα 2014 – 2020. 

Βρισκόµαστε λοιπόν µπροστά σε µια καλή συγκυρία για να αναδείξουµε νέες 

δυνατότητες για τον τόπο µας.  

Μάλιστα, σε συνδυασµό µε το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 2012 -2014, 

µπορούµε να αξιοποιήσουµε τις διαπιστώσεις και τις προτάσεις, προκειµένου 

να προχωρήσουµε σε ένα συγκροτηµένο και αξιόπιστο σχεδιασµό τη νέα 

προγραµµατική περίοδο. 

 

Θα µπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι, µέσα από τη γενική περιγραφή των 11 

θεµατικών στόχων, δεν διαφαίνεται να καλύπτονται οι ανάγκες της 

Περιφέρειας σε υποδοµές, ιδίως µεταφορών. 

Θα µπορούσε ακόµα να ισχυριστεί ότι, δεν υπάρχει προφανής διαφορά των 11 

θεµατικών στόχων από τον ισχύοντα σήµερα Στόχο 2 της 

ανταγωνιστικότητας. 

Θα µπορούσαµε, επιπλέον, όλοι µας να συµφωνήσουµε ότι η Στερεά Ελλάδα 

έχει πολλαπλάσιες, διευρυµένες και ίσως πιο απαιτητές ανάγκες να 

αντιµετωπίσει. 

 

Όµως, εκείνο που µπορούµε και πρέπει να διαπιστώσουµε, είναι ότι σήµερα, 

πιο πολύ από κάθε άλλη εποχή, είναι ανάγκη να εστιάσουµε στα πραγµατικά, 

στα διαρθρωτικά µας προβλήµατα. 
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Σήµερα πρέπει να δώσουµε βάρος στον τρόπο µε τον οποίο µπορούµε να 

αξιοποιήσουµε τον πλούτο του τόπου µας και να τον κάνουµε κινητήριο µοχλό 

για την οικονοµία µας, να τον κάνουµε εφαλτήριο για τη βελτίωση του 

επιπέδου της ζωής µας. 

 

Η Στερεά Ελλάδα έχει ποικιλία πρωτογενούς δυναµικού. Ίσως µάλιστα 

διεκδικεί και µοναδικότητα σε εθνικό επίπεδο. Η οικονοµία του πρωτογενούς 

τοµέα, οι ενεργειακοί πόροι, η αφθονία πρώτων υλών, σε συνδυασµό µε µια 

νέα οπτική επιχειρηµατικής δραστηριότητας καθώς και µε βήµατα ανάπτυξης 

της έρευνας και της καινοτοµίας, µπορούν να αποδώσουν πολλά οφέλη. 

 

Η βασική πρόκληση για την επόµενη προγραµµατική περίοδο, είναι η 

µεγιστοποίηση της συµβολής των διαρθρωτικών ταµείων στην αναστροφή 

του κλίµατος ύφεσης και ταυτόχρονα στην ανάπτυξη µέσα από στοχευµένες 

παρεµβάσεις. Παρεµβάσεις που θα πολλαπλασιάζουν τα αποτελέσµατα και θα 

προσθέτουν αξία σε κάθε περιοχή και συνολικά στην Περιφέρειά µας. 

Βεβαίως, στρατηγική επιδίωξη είναι η δηµιουργία θέσεων απασχόλησης, η 

τόνωση της αγοράς εργασίας και η αποκατάσταση της τρωθείσας από την 

κρίση κοινωνικής συνοχής. 

 

Η µέχρι τώρα εµπειρία µας από τη θέση της Στερεάς Ελλάδας στο Στόχο 2 της 

Ανταγωνιστικότητας, είναι ένα πολύτιµο εφόδιο. Η εφαρµογή της 

∆΄προγραµµατικής περιόδου, µε όλους τους περιορισµούς και την πραγµατικά 

άνιση µεταχείριση της Στερεάς Ελλάδας, µπορεί αυτή τη στιγµή να µας δώσει 

ένα µεγάλο πλεονέκτηµα. Έχουµε ήδη εγκλιµατιστεί στη φιλοσοφία της 

Ε΄Προγραµµατικής Περιόδου. Έχουµε ήδη διανύσει την περίοδο της 

µετάβασης από την εποχή των υποδοµών, στην εποχή µιας διαφορετικής 

προσέγγισης των συγχρηµατοδοτούµενων δράσεων. 

 

Εποµένως, µπορούµε να αξιοποιήσουµε τις νέες ευκαιρίες µε µεγαλύτερη 

ωριµότητα, µε ευελιξία, µε προσαρµοστικότητα, έτσι ώστε να στοχεύσουµε 

στην καρδιά των προβληµάτων µας και να αντιµετωπίσουµε αποτελεσµατικά 
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και σε θεµελιακό επίπεδο τις ανάγκες µας. Με µια κουβέντα, έχουµε την 

ικανότητα να προχωρήσουµε πιο ώριµοι και πιο δυνατοί στις συνθήκες που 

διαµορφώνονται για τη χώρα µας και ειδικότερα για την Περιφέρειά µας. 

 

Όλοι µας, θεσµικοί, παραγωγικοί, κοινωνικοί φορείς, που καλούµαστε να 

συµµετέχουµε στο σχεδιασµό του Περιφερειακού Προγράµµατος της 

Ε΄Προγραµµατικής περιόδου, πρέπει να εστιάσουµε στον κοινό µας στόχο : 

την οικονοµική τόνωση και την κοινωνική συνοχή. Πρέπει να µετατρέψουµε 

την µέχρι τώρα εµπειρία µας σε φρέσκιες ιδέες και καινοτόµες προτάσεις. Όλοι 

µαζί να δηµιουργήσουµε µια δεξαµενή συγκροτηµένων, σαφών, συνεκτικών 

και ρεαλιστικών προτάσεων για να εκπονήσουµε ένα εφαρµόσιµο και 

αποτελεσµατικό πρόγραµµα για την περίοδο 2014-2020. 

 

Σ΄αυτήν την κατεύθυνση, λοιπόν, οφείλουµε να προσανατολιστούµε, 

σύµφωνα µε τα δεδοµένα της 1ης Εγκυκλίου για την Ε΄Προγραµµατική 

Περίοδο, που έχουµε ήδη δηµοσιοποιήσει.  

Σ΄αυτό το σηµείο θέλω να επισηµάνω ρητά, ότι προχωρούµε σε µια 

διαδικασία η οποία είναι υπό διαµόρφωση.  

Οι Κανονισµοί των Ταµείων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν έχουν εγκριθεί.  

Ο προϋπολογισµός που θα λάβει η χώρα µας για τη νέα περίοδο 2014-2020 

δεν έχει οριστικοποιηθεί.  

Η Αρχιτεκτονική των προγραµµάτων της νέας περιόδου δεν έχει σχεδιαστεί. 

Ακόµα, σε εξέλιξη βρίσκονται οι συζητήσεις για την αναδιάρθρωση του 

πλαισίου εφαρµογής των συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων. 

 

Ωστόσο, ξεκινάµε όπως οφείλουµε να ξεκινήσουµε : 

 

Πρώτον, έχοντας ήδη προχωρήσει σε διαδικαστικές – οργανωτικές ενέργειες, 

όπως η δηµιουργία πλατφόρµας και forum  στην ιστοσελίδα της ∆ιαχειριστικής 

Αρχής, η ενηµέρωση των φορέων και η σύσταση της Οµάδας Σχεδιασµού του 

Προγράµµατος. Σήµερα δε, διευρύνουµε την ενηµέρωση στο Περιφερειακό 
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Συµβούλιο και µέσω αυτού δηµοσιοποιούµε την έναρξη των διαδικασιών 

κατάρτισης του προγράµµατος της νέας περιόδου. 

 

∆εύτερον, σχεδιάζοντας το νέο µας πρόγραµµα από «κάτω προς τα πάνω», 

µε ανοιχτή συµµετοχή των φορέων σε αυτή την διαδικασία. Προηγουµένως 

αναφέρθηκα σε µια συνθετική συνεργασία όλων µε κοινό στόχο την εκπόνηση 

του περιφερειακού µας προγράµµατος 2014-2020. Αυτή τη συνεργασία θα 

εξειδικεύσουµε και θα δοµήσουµε µε διαρκή διαβούλευση ως εξής : 

 

- Με τη συγκρότηση θεµατικών οµάδων εργασίας, οι οποίες θα 

επεξεργαστούν κείµενα προτάσεων σε θεµατικό επίπεδο 

- Με τη συµµετοχή όλων των φορέων της Περιφέρειας, µε προτάσεις και 

απόψεις κατ΄αρχήν σε επίπεδο στρατηγικού σχεδιασµού, µέσω 

συµπλήρωσης ειδικά σχεδιασµένων ερωτηµατολογίων. 

- Με τη διαµόρφωση βασικού κειµένου για το Σχέδιο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης 2014 -2020 και τη συζήτησή του στο Περιφερειακό 

Συµβούλιο 

- Με ανοικτή διαβούλευση σε ηµερίδα της Περιφέρειας και περεταίρω 

συνέχεια και εξειδίκευση του σχεδιασµού, που θα διαρκέσει έως το 

τέλος του 2013. 

 

Είναι βέβαια ευνόητο ότι αυτή η διαρκής συνεργασία θα έχει δυναµική και θα 

προχωρά µε βάση τις συνθήκες και τις εξελίξεις που θα διαµορφώνονται σε 

όλες τις διαδικασίες σχεδιασµού. Γιατί σταδιακά και συν τω χρόνω, θα 

εκδίδονται και επόµενες εγκύκλιοι, κείµενα και κανονισµοί της 

Ε΄Προγραµµατικής Περιόδου, οι οποίες θα αποσαφηνίζουν και θα 

συγκεκριµενοποιούν τα σηµερινά δεδοµένα. 

 

Κύριε, Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Περιφερειακοί Σύµβουλοι, 
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Η σηµερινή συνεδρίαση σηµατοδοτεί την έναρξη µιας διαδικασίας, στην οποία 

όλοι πρέπει να εστιάσουµε µε προσοχή, υπευθυνότητα και πνεύµα σύνθεσης. 

Για δύο λόγους : 

 

Ο ένας λόγος είναι ότι, κανείς άλλος, αλλά εµείς και οι φορείς της 

Περιφέρειας, µε τις προτάσεις µας, τις απόψεις µας και την ψήφο µας, θα 

φτιάξουµε το συγχρηµατοδοτούµενο προγραµµατικό κείµενο, το οποίο θα 

καθορίσει τις προτεραιότητες του τόπου και της κοινωνίας σε βάθος χρόνου. 

Και σ΄αυτό το κείµενο θα πρέπει να βάλουµε το δηµιουργικό µας 

προβληµατισµό, την περιφερειακή συνείδηση, τη γόνιµη σκέψη, την κοινωνική 

κουλτούρα µας. Να φτιάξουµε ένα κείµενο που θα εκφράζει όχι τις κοινές µας 

προσδοκίες, αλλά τον τρόπο µε τον οποίο θα αντιµετωπίσουµε τα σοβαρά 

σηµερινά µας προβλήµατα και θα ανατάξουµε το βαρύ κλίµα της εποχής που 

διανύουµε. 

 

Ο άλλος και πολύ σοβαρός λόγος είναι ότι αυτή η περίοδος, η περίοδος 

σχεδιασµού της Ε΄προγραµµατικής περιόδου, είναι παράλληλα ένας µεγάλος 

και δύσκολος αγώνας, για να διεκδικήσουµε και να κατοχυρώσουµε όσο το 

δυνατόν περισσότερα, όσο το δυνατόν θετικότερα για τη Στερεά Ελλάδα. 

Είναι εποχή που έχουµε να δώσουµε πολλές και συνεχείς µάχες για να 

βελτιώσουµε τη θέση της Περιφέρειας. Έχουµε να αναδείξουµε τα κρίσιµα 

προβλήµατά µας και να απαιτήσουµε αντίστοιχη αντιµετώπιση. Γιατί από µόνο 

του το κριτήριο του ΑΕΠ, µε βάση το οποίο χαρακτηριζόµαστε Περιφέρεια σε 

µετάβαση, δεν αποτυπώνει την πραγµατικότητα του τόπου µας. ∆εν 

αποτυπώνει την πραγµατική κατάσταση της Στερεάς Ελλάδας, όπως τις 

επιπτώσεις της παρατεταµένης ύφεσης, την υψηλή ανεργία, την ύπαρξη 

αποµακρυσµένων περιοχών, τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες, τις αναπτυξιακές 

ανισότητες, την κάθετη µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας και τις 

συνεπαγόµενες απειλές του κοινωνικού ιστού. 
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Κλείνοντας δυο χρόνια αιρετής λειτουργίας, έχουµε αποτυπώσει πλήρως τις 

ανάγκες µας και τις αδυναµίες µας, όπως και τις ευκαιρίες και τις δυνατότητές 

µας. 

Λίγη ώρα πριν συζητήσαµε το ολοκληρωµένο µας πρόγραµµα, το 

Επιχειρησιακό µας Πρόγραµµα µέχρι το 2014. Ένα πρόγραµµα που 

καταγράφει ανάγκες, ιεραρχεί προτεραιότητες και δροµολογεί πρωτοβουλίες 

και διεκδικήσεις. Ένα πρόγραµµα που αναδεικνύει σε όλους τους τοµείς, τι 

χρειάζεται και τι επιδιώκει η Στερεά Ελλάδα. 

Παράλληλα λοιπόν µε τα όσα επιδιώκουµε από το συγχρηµατοδοτούµενο 

πρόγραµµα της Ε΄περιόδου, εµείς θέλουµε να διεκδικήσουµε και να 

πετύχουµε περισσότερα για τον τόπο µας και την κοινωνία. Θέλουµε το Ειδικό 

Αναπτυξιακό Πρόγραµµα να υλοποιηθεί και να διευρυνθεί, έτσι ώστε να 

καλύψει και να αντιµετωπίσει σε µεγαλύτερο βαθµό τις ανάγκες µας. Θέλουµε 

και τα άλλα Ειδικά Προγράµµατα να προχωρήσουν. Θέλουµε να εξοµαλυνθούν 

οι χρηµατοροές, έτσι ώστε να υλοποιούµε άµεσα και απρόσκοπτα, όλα όσα 

προγραµµατίζουµε. Θέλουµε η χώρα µας να ξεπεράσει την ύφεση και η 

αναστροφή αυτή να αποδώσει ξανά στην Περιφέρεια όσα στερείται σήµερα µε 

τους ασφυκτικούς δηµοσιονοµικούς περιορισµούς. 

 

Ο σχεδιασµός λοιπόν της Ε΄προγραµµατικής περιόδου, είναι µια καλή αφορµή, 

να αντιµετωπίσουµε την πραγµατικότητα µε µια νέα µατιά. Να εργαστούµε 

δηµιουργικά, µε σύγκλιση, να συγχρονίσουµε το βηµατισµό µας και να 

συντονίσουµε τη δράση µας έτσι ώστε να µεγιστοποιήσουµε το όφελος. 

Πιστεύω πως αυτή η συγκυρία θα αναδείξει όσα µας ενώνουν και πως η 

συνεργασία όλων µας θα λειτουργήσει θετικά, εποικοδοµητικά και κυρίως 

αποτελεσµατικά. 

 

Σας ευχαριστώ 


